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Vorläufiges Endergebnis 

26,9 
31,5 

26,0 

3,8 5,3 4,4 2,1 
0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

SPÖ ÖVP FPÖ Grüne NEOS PILZ andere

Quelle: Bundesministerium für Inneres 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

26,9 
31,5 

26,0 

3,8 5,3 4,4 2,1 
0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

SPÖ ÖVP FPÖ Grüne NEOS PILZ andere

Gewinne und Verluste 2013 - 2017 

-8,6 

+0,3 -9,1 

+5,5 
+7,5 

+4,4 

+/- 0,0 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

SORA Wählerstromanalyse 

2017 

SPÖ ÖVP FPÖ  Grüne NEOS PILZ Sonstige 
Nicht-

wahl 

2

0

1

3 

SPÖ 953 43 155 2 5 32 13 55 

ÖVP 10 948 96 4 32 10 6 19 

FPÖ 14 168 700 1 18 12 7 41 

Grüne 161 84 24 147 57 67 11 30 

NEOS 15 60 12 2 101 31 2 11 

FRANK 23 114 97 1 8 8 13 5 

BZÖ 6 44 94 0 8 6 1 7 

Sonstige 15 5 7 6 6 20 28 8 

Nichtwahl 156 121 122 30 23 31 26 1198 

Summe 1353 1588 1307 194 258 217 109 1375 

Absolut in 1.000 Stimmen: 953.000 SPÖ-WählerInnen von 2013 haben 2017 wieder SPÖ gewählt. 

Quelle: ORF/ SORA; Basiert auf dem vorläufigen Ergebnis inkl. Briefwahl-Prognose. 
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Rückgang der StammwählerInnen 
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mobilisierte NichtwählerInnen:

ParteiwechslerInnen:

wählten bei der aktuellen Wahl und 

bei der vorigen Wahl dieselbe Partei  

nahmen an der aktuellen und der  

vorigen Wahl nicht teil  

nahmen an der aktuellen Wahl nicht teil, 

an der vorigen jedoch schon 

nahmen an der aktuellen Wahl teil,  

an der vorigen Wahl jedoch nicht 

wählten bei der aktuellen Wahl und bei 

der vorigen Wahl unterschiedliche  

Parteien  

Bei der Nationalratswahl 1983 wählten 82% der Wahlberechtigen dieselbe Partei wie 1979,  

im Jahr 2017 wählten nur noch 45% der Wahlberechtigten dieselbe Partei wie 2013. 
 

Quelle: SORA-Wählerstromanalysen auf Basis der amtlichen Wahlergebnisse (für 2017: vorläufiges Ergebnis inkl. Briefwahl-Prognose) 
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Ergebnisse der bisherigen Nationalratswahlen 
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Die Wahltagsbefragung wird von SORA/ISA im Auftrag des ORF durchgeführt, um der Öffentlichkeit 

am Wahlabend empirisch fundierte Analysen zu bieten: 

Erhebung 

→ Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Nationalratswahl 2017 

→ Stichprobenziehung: nach Gemeinden vorab geschichtete Zufallsauswahl 

→ Erhebungsmethode: telefonische Interviews (CATI), durchgeführt von IPR 

→ Befragungszeitraum: 11. Oktober nachmittags bis 15. Oktober 2017 mittags 

Daten 

→ Stichprobe: n=1.219 Befragte / n=1.007 WählerInnen 
 

→ Gewichtung der Daten – erlaubt repräsentative Aussagen über alle Wahlberechtigten: 

 soziodemographisch nach Geschlecht, Alter, Bildung, Erwerb, Hochrechnung um 18:20 Uhr 
  

→ Schwankungsbreite – jener Bereich um den Stichprobenwert, innerhalb dessen der 

tatsächliche Wert in der Grundgesamtheit mit 95%iger Wahrscheinlichkeit liegt: 

 bei n=1.200 (alle Befragten) max. +/- 2,8% 

 
Die Teilstichprobengrößen und (max.) Schwankungsbreiten aller anderen, im Folgenden genannten 

Untergruppen können am Ende der Präsentation nachgeschlagen werden. Grün-, NEOS- und PILZ-

WählerInnen können aufgrund der geringen Fallzahl nicht gesondert ausgewiesen werden. 

 

  

  

  

 

Angaben zur Methodik der Wahltagsbefragung 
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Wahlverhalten nach Geschlecht 
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Wahlverhalten nach Alter 
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Wahlverhalten nach Geschlecht und Alter 
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Wahlverhalten nach Erwerbsstatus 
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Wahlverhalten nach formaler Bildung 
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Wahlverhalten nach Geschlecht und formaler 

Bildung 
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Wahlverhalten nach Zufriedenheit mit der 

Arbeit der Bundesregierung 
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Wahlverhalten nach Einschätzung der 

vergangenen Entwicklung in Österreich 
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Wahlverhalten nach Einschätzung der 

künftigen Entwicklung in Österreich 

41 

15 

37 

38 

27 

38 

5 

42 

11 

5 

2 

5 

6 

4 

6 

4 

5 

3 

1 

4 

1 

0% 25% 50% 75% 100%

junge
Generation
wird eher

besser leben

junge
Generation
wird eher
schlechter

leben

junge
Generation
wird gleich
gut leben

SPÖ ÖVP FPÖ Grüne NEOS PILZ andere

In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2017 im Auftrag des ORF 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

Wahlverhalten nach Einschätzung der 

Gerechtigkeit in Österreich 
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Wahlverhalten nach Sorge über zunehmende 

Spaltung der Gesellschaft in Österreich 
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Zeitpunkt der Wahlentscheidung 
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Direktwahl des Bundeskanzlers / der 

Bundeskanzlerin 
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Heinz-Christian Strache Ulrike Lunacek

Matthias Strolz Peter Pilz

Günter Lassi / Josef Schelling / Roland Düringer Barbara Rosenkranz

Mirko Messner Isabella Heydarfadai

„Wenn Sie den Bundeskanzler/die Bundeskanzlerin direkt wählen könnten, wem würden Sie da 
Ihre Stimme geben?“ In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2017 im 
Auftrag des ORF 
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Waren die Angriffe der Parteien auf deren 

GegnerInnen zulässig oder schmutzig? 

„In Wahlkämpfen kommt es auch vor, dass Parteien die 
KandidatInnen der Gegenseite scharf angreifen. Wenn Sie an die 
vergangenen Wochen denken: Waren die Angriffe der [Partei] 
zulässig oder zu schmutzig? In Prozent der  jeweiligen 
Deklarierten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2017 im Auftrag 
des ORF 
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Hauptgrund dafür, die jeweilige Partei zu 

wählen 
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Weitere Wahlmotive der SPÖ-WählerInnen 
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Weitere Wahlmotive der ÖVP-WählerInnen 
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Weitere Wahlmotive der FPÖ-WählerInnen 
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Welche Parteien sollen in nächster Regierung 

vertreten sein? 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2017 im Auftrag des ORF 
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Welche Parteien sollen in nächster Regierung 

vertreten sein? 
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Im Wahlkampf diskutierte Themen 
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Diskutierte Themen: SPÖ-WählerInnen 
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Diskutierte Themen: ÖVP-WählerInnen 
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Diskutierte Themen: FPÖ-WählerInnen 
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Zufriedenheit mit der Arbeit der 

Bundesregierung 
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Auftrag des ORF 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

„Hat sich Österreich seit der letzten Nationalratswahl im Jahr 2013 eher positiv oder eher 
negativ entwickelt, oder hat sich alles in allem nichts verändert?“ In Prozent aller Befragten, 
Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2017 im Auftrag des ORF 
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„In die Zukunft gedacht: Wird das Leben für die junge Generation in Österreich einmal eher 
besser, eher schlechter oder gleich gut sein wie heute?“ In Prozent aller Befragten, 
Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2017 im Auftrag des ORF 
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„Im Wahlkampf ist viel über das Thema Gerechtigkeit in Österreich gesprochen worden. Alles in 
allem: Ist Österreich für Sie eher ein gerechtes oder eher ein ungerechtes Land?“ In Prozent 
aller Befragten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2017 im Auftrag des ORF 
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„Mache mir große Sorgen, dass sich unsere 

Gesellschaft immer weiter auseinander entwickelt.“  
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„Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu?“ In Prozent aller 
Befragten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2017 im Auftrag des ORF 
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„Demokratie mag Probleme mit sich bringen, aber 

sie ist besser als jede andere Regierungsform.“  
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Befragten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2017 & Wahltagsbefragung Nationalratswahl 
2013 im Auftrag des ORF 
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„Demokratie mag Probleme mit sich bringen, aber 

sie ist besser als jede andere Regierungsform.“  
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„Parteien wollen nur die Stimmen der WählerInnen, 

ihre Anliegen interessieren sie nicht.“  
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„EU-Mitgliedschaft bringt Österreich mehr Vorteile 

als Nachteile.“ 
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„Österreich sollte seine nationalen Interessen in 

der EU viel stärker vertreten.“  
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Anhang: Stichprobengrößen der Untergruppen 

Anzahl Befragte 

(ungewichtet) 

WählerInnen 1.007 

NichtwählerInnen 212 

SPÖ-WählerInnen 271 

ÖVP-WählerInnen 371 

FPÖ-WählerInnen 172 

Männer 524 

Frauen 483 

bis 29 Jahre 138 

30 bis 59 Jahre 596 

ab 60 Jahren 273 

Männer bis 44 Jahre 271 

Männer ab 45 Jahre  346 

Frauen bis 44 Jahre 215 

Frauen ab 45 Jahre  387 

ArbeiterInnen 101 

Angestellte 352 

Selbstständige 143 

PensionistInnen 250 

Pflichtschule 133 

Anzahl Befragte 

(ungewichtet) 

Lehre 239 

BMS 197 

Matura 257 

Universität 181 

Männer ohne Matura 357 

Männer mit Matura 260 

Frauen ohne Matura 360 

Frauen mit Matura 242 

mit Bundesregierung sehr/ziemlich zufrieden 209 

mit Bundesregierung wenig/gar nicht zufrieden 689 

eher positive Entwicklung 215 

eher negative Entwicklung 394 

keine Veränderung 389 

junge Generation einmal eher besser 233 

junge Generation einmal eher schlechter 465 

junge Generation gleich gut 268 

eher gerechtes Land 670 

eher ungerechtes Land 310 
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